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הספר "בארבע עיניים" – לקט מקורות מידע 
רקע : על הגותו של ז'אן –פול סארטר 

סיפור זוגיותם של ז'אן-פול סארטר וסימון דה בובואר מובא בספר בארבע עיניים. כל אחד מהן הוא דמות גדולה ואינטלקטואלית בפני עצמו אבל בארבע עיניים מגלה משולשים רומנטים, שקרים וחילופי זוגות.
"בארבע עיניים", הביוגרפיה על חייהם המשותפים של ז'אן פול סארטר וסימון דה בובואר, מעוררת השראה, כבוד ואהבה לשתי דמויות גדולות מהחיים.

זהו סיפור אהבתם של שני אנשים שעשו להם למטרה לחקור את החירות האישית ואת יכולת הביטוי שלה בחיים האנושיים. במסגרת זו סיפור אהבתם הוא מין ניסוי מדעי בתנאי שטח, פתוח לעיני כל – עד כמה שסיפורם של שני אנשים יכול להיות כזה.
 מקור וקרדיט :  מאשה צור גלוזמן , אתר NRG 
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לסימון דה בובואר ולז'אן-פול סארטר היתה מערכת יחסים מורכבת, פומבית ושערורייתית. לשניהם היו פרשיות אהבים רבות, לעתים עם אותן בנות זוג, ובין שברון לב אחד לשני הספיקו לכתוב כמה יצירות מופת. פרק מתוך "בארבע עיניים", ספר חדש על אהבתם הסוערת של צמד האינטלקטואלים המפורסם. 

מקור וקרדיט : מוסף עיתון "הארץ" 

כביסה בציבור

בדומה לספרים רבים אחרים שנכתבו על חייהם של אמנים גדולים, "בארבע עיניים" נופל אף הוא במלכודת הסטריאוטיפ - דבר כמעט בלתי נמנע כשעוסקים במיתוס – אך עושה מלאכתו נאמנה. ובמסווה של סיפור ארוטי, המתמקד בעיקר באהבות, במשולשי אהבה, בבגידות ובפיסות תשוקה מחייהם של סארטר ודה בובואר, מספק הספר מידע רב ומרתק על אודות השניים, וכולל אנקדוטות מעניינות כמו סירובו של סארטר לקבל פרס נובל בשנת 1964 בטענה ש"סופר לא יכול להרשות לעצמו להפוך למוסד"; פרטי הסכסוך המפורסם בין אלבר קאמי לסארטר; יחסים רומנטיים שהתנהלו ביחד ולחוד עם אמנים כקלוד לנצמן, ז'אן ז'נה ובוריס ויאן; או פרשת יחסיו המשונה של סארטר בשנותיו האחרונות עם הפילוסוף היהודי המאואיסט פרופ' בני לוי. 

ניכר כי רולי ערכה עבודת תחקיר מקיפה ומדוקדקת אשר מסתמכת על מקורות ביבליוגרפיים עשירים, בעזרתם היא מספרת פרק חיים שמתחיל בפגישה ב_1929 ומסתיים במותם של השניים למעלה מ_50 שנה אחרי. בטבור הספר מרוכזות תמונות היסטוריות מחיי הזוג: ז'אן פול סארטר הפעוט, דה בובואר הקטנה, אהובות, אמנים. 

החלקים המעניינים ביותר הם באופן טבעי הציטוטים הרבים שלקוחים מיומניהם וממכתביהם של בני הזוג. כך, למשל, ייתקל הקורא בציטוטים בלתי נשכחים כמו וידויה התמוה של דה בובואר על הפער שבינה לבין סארטר בענייני אהבה ומין, וידוי שאינו מתיישב כלל וכלל עם השקפותיה הפמיניסטיות. 
מקור וקרדיט : דפנה שחורי 

הנטייה של סארטר לטוטליטריזם
בובואר לא התקשתה לקבל את הרעיון שלא יהיו לה ילדים. היא וסארטר היו סופרים פוריים שכתבו בקדחתנות רומאנים, מאמרים, מחקרים, סיפורים קצרים, זיכרונות ומחזות, בנוסף על התכתובת הענפה שקיימו ביניהם ועם שוחרי חברתם. הם גם הרבו לנסוע בעולם - הונגריה שאחרי הטבח הקומוניסטי, ברזיל, יפן, מצרים, אמריקה, מרוקו, ישראל.

והיו גם הגיחות המפורסמות, המביכות בחלקן, של סארטר לברית המועצות. לא ברור אם כמויות הוודקה שהוא גמע שם גרמו לכך, אך בעקבות אחד מביקוריו מאחורי מסך הברזל הכריז הפילוסוף במאמר ב'ליברסיון' שברית המועצות מעניקה לאזרחיה חופש ביטוי מלא. אפילו הסופר הסובייטי איליה ארנבורג גינה את האורח הפרו-קומוניסטי על התיאור המחמיא מדי.

הנטייה של סארטר לטוטליטריזם ("יחידים יכולים לזכות מחדש בחירות רק באמצעות אקט מהפכני קבוצתי") גרמה לפולמוס בינו לבין הסופר אלבר קאמי. בספרו 'האדם המורד' גינה קאמי את הסטליניזם, ותקף את סארטר על שהזדהה עם הרצחנות הסובייטית.

קאמי הבחין בין טיפוס 'המורד', שהוא אדם בעל חשיבה עצמאית, לבין טיפוס 'המהפכן', שהוא בעצם רודן שתמיד מוצא צידוקים לרצח כדי להגשים את מטרותיו. אבל היה גם מן המשותף בין סארטר וקאמי. שניהם לא הסתגרו בפילבוקס אקדמי או ספרותי, אלא הפיצו את דעותיהם באמצעות מעורבותם האישית במאבקים אידיאולוגיים.

לבד מהחירות האינטלקטואלית לצדד במצורעים הפוליטיים של העולם, נטל לעצמו סארטר גם את החירות להרס עצמי. במשך שנים הוא היה מכור ל'קורידריין', סם מרץ אופנתי לאותה תקופה, שממנו לעס 20 גלולות ביום (לעומת גלולה או שתיים שנהגו לבלוע עמיתיו לבוהמה). ככה זה כשרוצים להספיק לכתוב גם את הביוגרפיה של פלובר וגם את העצמית ('המילים'), גם מחזות וגם תורת מוסר, ובמקביל לפרנס במשך שנים ארוכות הרמון של נשים, אף שעם חלקן כבר מזמן לא עמד בקשר. הוא גם עישן כמו מטורף ושתה אלכוהול, קפה ותה כל הלילה. לכך יש להוסיף את העובדה שסארטר לא התעמל, ואהב מאוד את המאכלים האלזסיים שאמו הכינה לו בילדותו - כרוב, בשר חזיר ונקניקים נוטפי שומן. הוא תיעב פירות וירקות, והעדיף שוקולד ועוגות.

גם בובואר היתה גחמנית, אך לא בתחום האוכל והסמים אלא בכל הקשור לצבירת חוויות חיים. היא לא נזקקה לממריצים כימיים; הפחד מהיותה בת-תמותה, שעליו התוודתה לא פעם בכתביה, היה מנוע יעיל דיו. היא יצאה למסעות רגליים מפרכים בצרפת, בסהרה ובשאר חלקי העולם, ניהלה אינספור רומנים עם תלמידות-מעריצות שלה ועם גברים מהמילייה האינטלקטואלי, וכתבה בחריצות רומאני-מפתח ואת 'המין השני', כך שילדים ממש לא עלו על הפרק. רק בערוב ימיהם, כשהתעורר הצורך ביורשי עיזבון, אימצו סארטר ובובואר 'ילדים' - כל אחד בנפרד, כמובן, כפי שתמיד הקפידו לגור בנפרד.

סארטר אימץ צעירה יהודייה אלג'יראית בשם ארלט אלקיים, אחת מיני נערות רבות במצוקה שעליהן פרש את חסותו הכלכלית. האימוץ הזה עורר קנאה וזעם במחנה נשותיו. בובואר מצידה אימצה את אחת המאהבות-מעריצות שלה, סילבי לה-בון, תיכוניסטית בת 17.

מקור וקרדיט : אתר מקור ראשון 

