
מקור וקרדיט : ענת קציר 

כל הזכויות שמורות לענת קציר 

- אסוציאציות ל"התבגרות" 
לחץ; בנים בנות (אהבה, מין); בלבול, מתח; יחסי הורים- ילדים; חברים (משמעות חברת השווים); גבול, מרידה, שחור לבן; טכנולוגיה מתקדמת; צרכנות "זבל"; מובילי דרך; מרדנות…

מתי מתחיל? שינויים פיזיים?; בגרות נוסח מחזור חודשי? (אכן היום הגיל הממוצע בירידה); טקס בר מצווה?; 

מתי נגמר? הגדרה חברתית נוסח צבא, מבחן בגרות, הוצאת ת.ז.?, עזיבת הבית?
- הצגת הנושא: 
 (על הלוח):
1. התבגרות- הגדרות, מאפיינים, מטלות התפתחותיות.

2. מבט עכשווי, מגמות עדכניות.
3. מאפייני הנוער הישראלי, במה דומה ובמה שונה מבני נוער במדינות מערביות אחרות.
- התבגרות- כללי:

המונח "התבגרות" גזור מהמילה הלטינית adolecence שפירושה לצמוח או לצמוח לקראת בגרות. ההגדרה של גיל ההתבגרות הינה תקופת מעבר- גשר- מן הילדות התלותית אל הבגרות, כאשר הדרישה מהאדם הבוגר הינה לספק את הצרכים של עצמו. יש לזכור שכל תקופת מעבר בחיים הינה תקופת משבר, לפיכך גיל ההתבגרות הינו תקופת משבר. מבחינה פסיכולוגית זה מצב חדש הדורש מן המתבגר להסתגל למעבר מהתנהגות של ילד להתנהגות מבוגר. 

החברה המערבית עוסקת כיום רבות בחקר גיל ההתבגרות, אולם זהו עיסוק חדש יחסית. המושג התבגרות כתקופה מוגדרת, המבחינה בין ילדות לבגרות, הופיע לראשונה בסוף המאה ה- 18, כאשר החברה המערבית החלה לאפשר לחלק ממתבגריה לא להשתלב במעגל העבודה ולהמשיך בלימודיהם.  תהליך זה היה לתופעה נפוצה מאז תחילת המאה ה-20. פסיכולוגים החלו להתעניין בגיל ההתבגרות בצורה שיטתית עם פרסום ספרו של הפסיכולוג האמריקאי סטנלי האל (Hall), "ההתבגרות", בשנת 1904. בספר זה הוצגה לראשונה תיאוריה על גיל ההתבגרות. 

- מאפיינים ומשימות התפתחותיות: 

תקופת ההתבגרות הנה תקופה רגישה בה חווים בני הנוער התפתחויות פיזיולוגיות, פסיכולוגיות וקוגניטיביות, כמו כן חלים שינויים משמעותיים במערכת הציפיות מהם בבית ספר, במשפחה ובמערכת החברתית. תקופה של שינוי ועיצוב הדימוי העצמי והערכה עצמית. כאשר תפיסה עצמית חיובית וחזקה מהווה בסיס יציב לחווית התבגרות חיובית ומפתחת. 

ניתן לסווג את משימות ביגור או המטלות ההתפתחותיות, לארבעה תחומים מרכזיים:

1. התחום הגופני/פיזיולוגי: ההתבגרות המינית מתרחשת בין גיל 9- 16 אצל בנות ו- 10-17 אצל בנים. ההתפתחות הפיזית מלווה בהפרשה מוגברת של הורמונים ושינויים פיזיים נצפים. מדובר בשינויים מאוד משמעותיים שמתרחשים בפרק זמן קצר יחסית, שעל המתבגר להסתגל אליהם ולקבל אותם כחלק ממנו. (ניתן להציג את השינויים כמעין "רשימת מכולת"… בנים: עליה מהירה בגובה ומשקל, התרחבות הכתפיים ועליה חדה בגודל הפין והאשכים, העמקת הקול, שיעור במקומות שונים ומשונים…; אצל בנות חלה עליה ניכרת בשיעור הצמיחה, מלווה בהגדלת השדיים והופעת שיער ערווה ובהמשך הופעת המחזור החודשי… המון שינויים, חלקם מבהילים… בעלי משמעויות מרחיקות לכת כגון היכולת להבאת ילדים… שינויים שעתידים להישאר מעתה ואילך…).  
בסה"כ קיים טווח התפתחות ושונות, דבר המוביל לאי אחידות. הדבר עשוי להוביל לכך שבשלב זה יהיו מתבגרים שיסבלו מדימוי גוף נמוך. יש בני נוער שיעשו דיאטות מחץ והתעמלות מוגזמת מתוך מחשבה שהם נראים לא מספיק טוב. השינויים ההורמונליים, הפיזיים והאחרים עשויים לבלבל ולעורר תחושות של חוסר ודאות וחוסר בטחון. בנים חרדים מזקפה ספונטנית, נערות לעיתים מתביישות מצמיחתו המהירה של החזה, הופעת הווסת מעוררת חרדות, שאלות וכו'. מתבגר שמתפתח מאוחר חש שמשהו לא בסדר איתו, שהוא לא עומד בקצב, ובמקביל מתבגרת שמתפתחת מוקדם מידיי עשויה לפתח הפרעות אכילה מחוסר יכולת לקבל את הגוף המתפתח.
(כאן ניתן לעשות אתנחתא מהרקע הכללי ולהציג את הנתון אודות שכיחות המתבגרים שעושים דיאטה לשם הפחתה במשקל- ישראל מדורגת ראשונה בקרב בנים ובנות, בסקר שהשווה נתונים מ- 28 מדינות בעולם. נתון מתוך נוער בישראל, יוסי הראל ושותפיו, 2002. מדובר בממצאי המחקר הארצי על התנהגויות סיכון והיפגעות בקרב בני נוער בישראל שנעשה בחודשים מאי- יוני, 1998, כחלק ממחקר רב-לאומי של ארגון הבריאות העולמי על התנהגויות בריאות בקרב תלמידים).

2. תחום רגשי- מטלה מרכזית, גיבוש הזהות האישית. מי אני. תהליך שנעשה תוך תהליך של היפרדות מהזהות של הילד, שהינה מחוברת לזהות הוריו (או דמות מטפלת). המתבגר נפרד, בשלבים, רגשית, שכלית וחברתית מהדמויות המרכזיות במשפחתו ומעצב עצמו כיישות בעל זהות אישית נפרדת (מה אני כבר לא, ובהמשך מה אהיה). תהליך הפרידה מההורים והשתחררות מהתלות מתבצעת תוך כדי ניכור, התמרדות ועוינות כלפי ההורים. זהו תהליך נורמטיבי, רגיל בגיל ההתבגרות. המתבגר בוחן את הגבולות של מה שהוא עושה ושל מה שהוא רשאי לעשות. לקראת סוף ההתבגרות הראשונית (16-18), מתחילים בני הנוער לצאת מן הבלבול, מתחילים לעצב סגנון לבוש, תסרוקת וכו'. בגיל 18 תובע הצבא בארץ הפרדות פיזית ורגשית מן ההורים. במקביל קיים הרצון להמשיך ולהיות קטן, תלוי ונתמך. אמביוולנציה שהיא מאוד מבלבלת ומאיימת הן על המתבגר והן על הוריו. בנוסף למרד בהורים, דמויות חיצוניות למשפחה הופכות משמעותיות לנער. 
3. תחום חברתי- פתוח מערכת יחסים עם חברים ופתוח מערכת יחסים עם בני המין השני. יכולת להשתלב במערך חברתי. קבוצת השווים הופכת לבעלת עדיפות וחשיבות מירבית בגיל הזה. עליית חשיבות קבוצת השווים קשורה בתופעה של יצירת מופרדות מההורים, קבוצת השווים מהווה מעין תחליף. לקבוצת השווים מספר פנקציות:
  מקור כוח והשתייכות, קבוצת חברים בני אותו גיל, אותם חוויות. מתוך המקום הכביכול "מנודה" של המתבגרים, כבר לא ילדים, עוד לא מבוגרים. אנחנו נגד העולם. השתייכות חברתית מעמדית. 
 ראי- משוב מתמיד ומתמשך שמעניקים המתבגרים זה לזה על מנת להתחיל ולבסס את הזהות העצמית שלהם. שיחות טלפון שעוסקות בעיקר ב"איך אני נראה", "כיצד חברים אחרים נתפסים", "איך אני נתפס ע"י אחרים".  המשוב, הראי, הנו מקור חשוב לאינפורמציה השוואתית בין איך המתבגר תופס את עצמו ואיך הוא נתפס ע"י חבריו. השוואה חברתית- מאפשר הערכה עצמית יחסית, משווה לנורמות ודפוסים.
 להוות מודל- חברת השווים מספקת מודלים לחיקוי (אלטרנטיביים להורים)- שתורמים גם הם לגיבוש הזהות העצמית. מתוך כך נובע גם הלחץ החברתי, לחץ להזדהות: מודלים בלבוש, בהתנהגות, במה זה אומר להיות בן או בת, מראה חיצוני וכו'.
 תמיכה בצורך להבדלות מההורים: מציעים דרכים אלטרנטיביות. 
 אב טיפוס לקשרים בעתיד, מלמדים אינטראקציה. 
 תמיכה (הבנה, קבלה): כל המתבגרים חשים חוויות חדשות, מבלבלות, מאיימות. קבוצת השווים מציעה מקלט רגשי ופיסי שבו יכול המתבגר לחלוק תחושות דומות ולחוש שהוא לא נמצא לבד בכל התהליכים הללו שהוא עובר. כמו כן, החברים של המתבגר תופסים את מקום ההורים בהתנסויות עצמאיות. המתבגר יוצא עכשיו לקניות, טיולים וכו' עם החברים ולא עם ההורים. חיוני לדימוי עצמי חיובי ומניעת בדידות. 
יחסים זוגיים: ההתבגרות הפיזיולוגית, פסיכולוגית וחברתית של בני הנוער מלווה בעליה בעוררות המינית וכן התעניינות בבני המין השני ובנושא הזהות המינית, המשיכה המינית וכל הקשור בכך. ההתעניינות קשורה גם בהתנסויות מיניות. ממחקרים עולה כי מרבית בני הנוער, כולל יותר ממחצית הבנים, רואים במין חלק מקשר של אהבה ושותפות, הכרוכים בחברות יציבה ואינטימית. הקצב בו יתקדם המתבגר לקראת מערכת יחסים אינטימית תלוי במספר גורמים: תרבות החברה ממנה צמח (שמרנית מול מתירנית); מעמד סוציואקונומי; משפחה, איכות היחסים עם ההורים (לעשות דוקא...); קודים ונורמות של קבוצת השווים; איפיונים אישיותיים של המתבגר (יכולת לעמוד בלחץ חברתי, נורמות מוסר וכו').
את אהבת גיל ההתבגרות ניתן לראות כהשלכת הזהות העצמית הבלתי ברורה על מישהו אחר, ולחפש באמצעותו הבהרה עצמית. המעבר מקשר לקשר מאפשר למתבגר להתנסות בתפקידים משלימים שונים, דבר העוזר לו ליצור את זהותו העצמית. 

נתונים על הארץ- מתוך 'נוער בישראל' (אותו סקר שהנו חלק ממחקר רב לאומי של ארגון הבריאות העולמי): תלמידי כיתות י' (חינוך ממלכתי, יהודים חילוניים בלבד) נשאלו על התנהגויות המין שלהם. כרבע מהתלמידים דווחו כי קיימו אי פעם יחסי מין, שיעור גבוה בהרבה בקרב הבנים (44.1%) מאשר בקרב הבנות (10.5%). גיל ממוצע לתחילת קיום יחסי מין הוא גיל 14 בקרב בנים ו- 15 בקרב הבנות. 
4. תחום קוגניטיבי:  גיל ההתבגרות היא התקופה בה מתפתחת החשיבה ומגיעה לזו המאפיינת אדם מבוגר. מעבר מקונקרטי למופשט, מעבר מסובייקטיבי לאובייקטיבי, יכולת לטפל במציאות מורכבת, יכולת ניסוח, יכולת הכללה, הבנת חוקיות, חשיבה ביקורתית. תפיסת הזמן מתרחבת ומאפשרת הבנה חדשה של רצף בין עבר, הווה ועתיד.

בנוסף, בגיל ההתבגרות ההכרה החברתית מתפתחת והחוקים החברתיים אשר המתבגרים מכירים זה מכבר, אינם מתקבלים יותר כמובנים מאליהם. הם מטילים ספק, מתעמתים לגביהם. ערעור על המוסדות והמסגרות הקיימים בחברה (ביה"ס, צבא- המוסריות שבשירות, מימוש עצמי). 

ההתפתחות בארבעת המישורים אינה אחידה, פעמים רבות קיימים פערים בהתפתחות בין התחומים השונים. כך אפשר לפגוש במתבגרת שנראית גדולה ומפותחת, אולם מבחינה רגשית היא עדיין תלויה וקשורה אל הוריה. מתבגר שעדיין לא החל את התפתחותו הפיזית, אולם התפתחותו הקוגניטיבית בעיצומה. הפערים גורמים לבלבול אצל המתבגר והסובבים אותו. לדוגמה, יחס מהסביבה אלי כאל קטן עשוי להיתפס (להחוות) כמזלזל, פוגע…
- גיל ההתבגרות- תיאוריות

גיל ההתבגרות הזמין תיאוריות לא מעטות, כאשר כל אחת מהן מדגימה בדר"כ רק היבט אחד מחיי המתבגרים ומתעלמת מהיבטים אחרים. כל התיאוריות רואות בגיל ההתבגרות תקופה התפתחותית בעלת התנהגויות, דרכי חשיבה ומסכת רגשות המאפיינות גיל ששוב אינו ילדות ולכלל בגרות מלאה עדיין לא הגיע. כל אחת מהן מדגישה היבט אחר בהתייחסותה לגיל זה. 

קיימות מספר תיאוריות קלאסיות, מבין כולן אבקש להתייחס לזו של אריק אריקסון.
- התיאוריה של אריקסון על התפתחות הזהות:
התיאוריה של אריקסון בעלת יסודות פסיכודינמיים, מייחסת לסביבה השפעה רבה יותר מאשר לדחפים הביולוגיים, ולכן ניתן למצוא בה גוון חברתי. בתיאוריה ההתפתחותית שלו מציג אריקסון שמונה שלבים, כאשר בכל שלב של ההתפתחות מתעורר עימות בעל שתי תוצאות אפשריות: אם פתרונו חיובי, התכונה החיובית נכללת ב"אני" ונפתחת הדרך להתפתחות בריאה בהמשך. אם תוצאות העימות שליליות, או שהוא איננו נפתר, ה"אני" ניזוק כי התכונה השלילית נכללת בו. כל שלב מושפע מהדרך שבה נפתר הקונפליקט בשלבים הקודמים. 
המושג שהוא גרעינה של התיאוריה  הזו הוא החיפוש אחר זהות- אני ומשבר הזהות הופכים לסימנה המובהק ביותר של ההתבגרות. 

לעומת פרויד שהדגיש את השנים הראשונות בחיי האדם והאמין שעם ההתבגרות הסתיימה התפתחות אישיותו, האמין אריקסון שהאישיות מתפתחת במשך כל מהלך חייו של האדם. אריקסון מתאר את שלבי ההתפתחות של האישיות, בהדגישו את המשברים וההתמודדות של האני בכל שלב ושלב בחיים, ההתגברות עליהם והתוצאות החיוביות והשליליות של התמודדות זו. המשבר בכל שלב מתרחש בשל ההתפתחות הפיסיולוגית האופיינית לאותו שלב, שאליה מתלוות דרישות גוברות והולכות מצד המשפחה והחברה. הרקע למשבר בכל תקופה הוא התפתחות מסויימת, ביולוגית או חברתית, שהאדם כילד או כבוגר- צריך להתמודד עמה. 

(שלבי ההתפתחות ע"פ אריקסון: עד גיל שנה- אמון בסיסי לעומת חשדנות בסיסית; גיל 1-3 אוטונומי לעומת בושה; 3-5, יזמה לעומת אשמה; גיל 6-11, יצרנות לעומת נחיתות;

שלב ההתבגרות (גיל 12-18): זהות עומת בלבול תפקידים. 
המטרה של שלב זה היא גיבוש זהות, השאלה הנשאלת היא "מי אני?" ומתרחש בחריפות רבה משבר הזהות של המתבגר. שלב גיבוש הזהות נעשה ע"י מצב של צמצום הדרישות מצד החברה, מצב של פסק זמן חברתי, מורטוריום. בפרק זמן זה המתבגר "משחק" ומתנסה בתפקידים חברתיים ואישיים שונים, ומתוכם הוא אמור לגבש סופית את זהותו האישית, המינית, המקצועית והחברתית. 

בתחילת התהליך שבו מנסה המתבגר ליצור זהות עצמית, קיים פיזור תפקידים: המתבגר מזדהה עם גיבורי סרטים, ספורטאים, מנהיגים… לעיתים ההזדהות היא עד כדי אובדן לכאורה של זהותו הוא. משום שעליו ליצור זהות עצמית, הוא נמנע מהזדהות עם הוריו, ומתמרד נגד ערכיהם ונגד נסיונם להתערב בחייו הפרטיים. זהו עימות חיובי שצריך להיות מובן ע"י ההורים. הורים "מבינים מדיי" שאינם מאפשרים קיומו של עימות, מקשים על תהליך היווצרותה של הזהות העצמית (הלבוש הפרובוקטבי של בנות שהאם עצמה הולכת עם חולצות בטן). 

ההתנגדות להורים משאירה את הנער בודד, לכן הוא מחפש את חברת השווים, במטרה למצוא את זהותו במסגרת חברתית זו. מכאן מקור כוחה של חברת הגיל, והסבר לחוסר נכונתה לקבל את הסוטים מהנורמות שהיא מכתיבה. המתבגר מחפש חיזוק כגנד סכנות פיזור ה"אני", הוא מוצאו בדרך של התנהגות וחשיבה סטריאוטיפית. מכאן המשיכה להשקפות עולם קיצוניות המספקות זהות ברורה. 
אריקסון הגדיר שלושה מרכיבים בזהות העצמית: תחושת אחידות ועקביות פנימית במתבגר עצמו, תחושת אחידות ועקביות פנימית בדרך ראיית האחרים אותו, והתאמה מלאה בין התפיסה האישית לגבי האישיות לבין זו החברתית.

(שלבים בהמשך: אינטימיות לעומת בדידות- גיל 19-35; פוריות לעומת קיפאון- גיל 35-50; ותחושת אחדות האני לעומת יאוש- 50+). 
- התבגרות- מבט עכשווי-

1. אנחנו חיים בעידן חדש עם תרבות וערכים בעלי אופי משתנה ושונה. בחברה המסורתית, האמונה והדת מהווים רכיב מרכזי בתודעת הפרט והציבור. בעלי הסמכות- אנשי הדת. הכללים, המנהגים והמסורות מסדירים ומכוונים את פעולת הפרט והקהילה. בחברה המודרנית (מתחילת המאה ה-20), השכל והרציונל תפסו מקום מרכזי. הטכנולוגיה ומה שאיפשרה, הישגים וקדמה הופכות למעין "דת". הדמויות המרכזיות- המומחים, בעלי הידע- הם המובילים והמשפיעים. 

בחברה הפוסט מודרנית (הזרם התודעתי המוביל כיום בקרב מרבית מהדור הצעיר, תחילתו לפני כ-20 שנה), המומחיות, המדע והטכנולוגיה הפכו להיות אלמנטים בלתי מספקים, שאינם נותנים מענה לצרכים עמוקים יותר של הפרט. (האמונה בנסיגה, הידע והטכנולוגיה מגבירים שליטה -הנוער מחובר יותר לטכנו' פחות טכנופוב, מתעדכן ומתחדש, אך הם תורמים במעט ליצירת משמעות בחיים). הפרט מצמצם ולעתים אף שולל את הסמכות והכוח שהקנה ל"מומחים", והופך את עצמו למרכז. הפרט, מאוויו, רצונותיו ושאיפותיו במרכז. המומחים אינם יותר מקור סמכות (הורדו לדרגת "יועצים"), והפרט לוקח את האחריות והסמכות על חייו. יחסו עם החברה (והמומחים) הם כשל יחסי לקוח ונותני שירות- הפרט כצרכן, המנהל את עצמו. לדוגמה, תומך מרכזי בתהליך זה הוא האינטרנט שמעביר ישירות לפרט את המידע הכי רלוונטי והכי עדכני, כך שיש לו אפשרות לוותר על מתווכים. דוגמה נוספת, עולם העסקים שפונה ישירות ללקוח בשיווק ישיר: בנקאות ישירה, בטוח ישיר, צריכה ישירה (ערוץ הקניות).  אתוס "נעורים למען הצעירים". –שינוי באוריינטציה, בתפיסת עולם.

הסגנון הפוסט מודרני חודר ישירות לתודעתו של הנוער. דוגמה לכך, המגמה שמתבטאת במסמך "מגילת זכויות הילד". המסר: דע את זכויותיך, נפגעת תתלונן. מגיע לך, עמוד על שלך. העידן הפוסט מודרני כמחנך סמוי של הנוער, מציב את הפרט במרכז והופך את החופש לקבלת הכרעות בחייו לערך יסוד בתפיסתו. (בהקשר זה כדאי להפנות לאתר האינטרנט של יוניסף בנוגע לאמנת האו"ם בדבר זכויות הילד- www.my-rights.org.iI אפשר ללמוד ממנו המון לגבי תרבות "הפרט וצרכיו במרכז"). 

מרכיב נוסף- השינויים בסביבה התקשורתית והשלכותיהם על המתבגרים: ריבוי אמצעי תקשורת, ריבוי תכנים, מיזוג בין אמצעי תקשורת- "תרבות המרקע", שימושים אינטראקטיביים, הדבר מוביל לתחושה של שליטה, תחושה של כוח, ליצור לעצמי את התרבות שלי, תחושה של חופש בחירה. 

מסר שיוצר דילמה בין הדחיפה להגשמה עצמית של הפרט, להגנה ולמימוש זכויות הפרט ששמים את האינדיווידואל וצרכיו במרכז, לבין החשיבות העצומה שמקנה המערכת לאחריות ולתרומה לציבור ולקולקטיב (תורחב בהמשך נקודת המבט הישראלית). 

באמצעות תפיסה זו ניתן להסביר (מעוד נקודת מבט בנוסף להסברים של התיאוריות הקלאסיות) את נושא הפער הבין דורי והקושי בקבלת סמכות. נוצר משבר ערכים ומשבר תרבותי בינדורי. טקסים, מוסדות וערכים בעלי חשיבות מכרעת בעיני ההורים, מאבדים את משמעותם בעיני הנוער (מקומם ומעמדם של הצבא, תנועות הנוער, המשפחה וכו'). מבחינת הנוער שרואה עצמו במרכז, עם זכות לאחריות ולסמכות על חייו, ההורים הם חלק ממערך נותני השירות (הורה בתפקיד הכספומט, הנהג- מבלי שהדבר מעניק לו זכות למעורבות). בני הנוער, נציגי העידן הפוסט מודרני, רואים את החינוך במובנו המסורתי כאלמנט שחלף מן העולם. מבחינתם, הם אמורים לצבור ידע וכישורים, ולעצב בעצמם, כמעט ללא התערבות סביבתית את תפיסת עולמם. לדעתם, יש יותר מקום לחינוך עצמי המבוסס על בחירה, על פני חינוך חיצוני. (הסברים שמרניים- מטלת ההיבדלות מההורים; הגדרת זהות העצמי בדרך של הנגדה "אני לא כמותם", הצורך להגדרה עצמית אוטנטית, משל עצמי, הצורך במרידה).
2. על פי הספרות הסוציולוגית העכשווית על נעורים, הולכת ומתחזקת תופעה של היטשטשות גבולותיו המוגדרים של שלב הנעורים, טשטוש עולם המבוגרים/עולם הילדים. התפשטותם של "דפוסים נעוריים" (youthfulness) לשלבי חיים אחרים (מבוגרים שמבקשים להיות מתבגרים וילדים שמבקשים להיות בוגרים) . חיים "ללא ילדות"- חשיפה לכל סודות עולם המבוגרים (מין, אלימות), כמות לא מבוקרת של גירויים טרם זמנם (טלוויזיה, אינטרנט, אמצעי פרסום). בני נוער מקדישים זמן רב לצפייה וקולטים כמות אדירה של גירויים, אינפורמציה, ריגושים… במקביל הפניה של המדיה אחידה, ומטשטשת את הגבולות (העולם שייך לצעירים, מבוגרים שמפתחים דפוסים צעירים וכו'). אין הבשלה ילדית מוגנת ומדורגת. עדות להצטמקות עולם הילדות- הטבע שדוחף ומקדים את גיל הפיריון של הבנות (יורד כל עשר שנים בארבעה חודשים). האבולוציה יוצרת מצב של כשירות מינית מוקדמת. עולם המבוגרים עושה שימוש בילדים כאובייקט עם נופך מיני לצורכי פרסום וקדום מכירות- מסר לשני עולמות. תורם לטשטוש. 

יחד עם זאת, ממשיכים להתקיים קיום סוגים שונים של תרבויות נוער, לצד תהליכי גלובליזציה של דפוסים תרבותיים הקשורים לנעורים.
3. אופי התא המשפחתי: המשפחה כבר אינה מהווה מסגרת איתנה ופונקציונלית לגידול ילדים כפי שהיתה בעבר.

 יציבות התא המשפחתי כמסגרת דו הורית קבועה לאורך זמן נמצאת בירידה. % הגירושין בעליה (בארה"ב כל זוג שני, בארץ- כשליש). יותר בני נוער גדלים במשפחות חד הוריות. 
שינויים דמוגרפים יומיומיים – במבנה המשפחה (הורים גרושים, חיים בין שני בתים, חד הוריים, הורים מאותו המין) המערכת המשפחתית וההורות אינה בדגם אחד ואינה בעלת כללים מצופים אחידים אלא  מעברים מדגם אחד לאחר ולכן סגנונות החיים שלהם מגוונים וזאת בניגוד לעבר. 

הגירה, ניידות ברחבי העולם, שינויים במקומות גיאוגרפיים, הסתגלות והיקלטות למקומות אחרים. 
 להורים פחות זמן טכני ופנאי רגשי לילדים. הורים שמנוהלים ע"י תרבות קרייריסטית. השקעת אנרגיה בפיתוח מקצועי ובקידום מעמדי. המשפחה ואיכות תפקידיה הנוכחיים גרמו לה לאבד את מעמדה המסורתי. התרגום הפוסט מודרני לעניין- הנוער נשען יותר על עצמו. מוביל לאלמנט הבא…אותו דחף להגשמה עצמית, קרייריסטית אצל ההורים משפיע על הנוער גם במובן שהמעמד החברתי והחומרי, וכן אלמנט ההשוואה, מקבלים מקום מכובד בחברה שלנו (מה אבא שלך עושה? סמלי סטטוס…, מכונית, מקום מגורים…). 
4. דגש על הישגיות, תחרותיות, ייצוגיות. החסר יותר מודגש ממה שכבר קיים. נוצר הכרח אובססיבי להיות כל הזמן בתנועה, בחתירה כדי להשיג את החסר. דוגמה, הנוער שרואה בצבא יותר אמצעי לקידום אישי מעמדי או מקצועי, ופחות כאמצעי לתרומה לקולקטיב, לאומה- גישה יותר פרקטית ופרגמטית (התחזק בתקופת הסכמי אוסלו, תאם תחושה כי לצבא כגוף מגן על המדינה יש פחות תפקיד… משתנה בתקופה הנוכחית). הלחץ התרבותי כמשפיע על עיצוב הזהות, אין די מורטוריום (דחיית חובות), בתחום הזהות מפעילה החברה לחץ מסיבי להתגבשות ולמובחנות (להיות תכליתי וממוקד מטרה). החברה מציבה את הפרט על מסלול מרוצים תחרותי, שופטת ומתגמלת על פי תוצאות, יוצרת אקלים המגנה חוסר בהירות, לנוער אין כמעט מרחב מנטלי לשוטטות, בלבול, תהייה בדרך לגיבוש זהותו (לפחות במקצועית. בתחום כמו זהות זוגית- עדיין מתקיים מורטוריום נרחב). 
ערך הייצוגיות- הערצת היופי, הנראות החיצונית וההופעה שהופכים להיות חשובים ומרכזיים. כבר מגיל צעיר נוער (בעיקר בנות) חש אי שביעות רצון ממשקלו, פונים לדיאטות שונות. הפרעות אכילה כתוצאה מהניסיון להפחית במשקל בדרכים מסוכנות מהוות את אחת הבעיות הבריאותיות החמורות בקרב בני נוער בעולם המערבי. עלולה להיווצר היסחפות להרגלי אכילה מסוכנים. 

- התבגרות בחברה הישראלית- מבט עכשווי

בני הנוער בארץ מהווים 17% מהאוכלוסייה. נכון לשנת 2000 חיו בישראל קרוב ל- 750,000 בני נוער בגילאי 12-18 (הלמ"ס, 2001), מתוכם 166,000 בני נוער ערבים.

1. קיום תתי תרבויות (גורמים מפצלים): במדינת ישראל מרקם חברתי- תרבותי מיוחד, שלא פוסח גם על בני הנוער ונובע מההטרוגניות הגבוהה של האוכלוסיה (יוצאי כ- 70 ארצות), בצד חיים בצל איום קיומי מתמשך שמשרה הסכסוך ישראלי- פלשטינאי, וקיומו של מיעוט ערבי- ישראלי בצד רוב יהודי שולט. מרקם זה מחזיק בתוכו 5 שסעים מרכזיים: שסע לאומי (80% אזרחים יהודים לעומת 20% לא יהודים); שסע אתני; שסע דתי; שסע מעמדי; ושסע פוליטי.

ממחקרי עמדות בקרב הנוער הישראלי עולה שהשסע הלאומי נתפס אצלם כחזק ביותר (לרובם עמדה שלילית כלפי הערבים, בפרט אצל הנוער הדתי). השסע הדתי נתפס כשסע חמור נוסף, וכפחות חמור ממנו נתפס השסע האתני (60% חושבים שהמדינה הצליחה במיזוג הגלויות), אם כי כל בני הנוער מייחסים אפיונים חיוביים יותר ליוצאי אירופה- אמריקה. הנוער יותר ימני (מהסקר המעודכן ביותר יוני- ספט' 2002).
לצד ה"ישראליות" המאחדת מתקיימת שונות רבה בין טיפוסי הנוער, המתחדדת על רקע הבדלי מעמד, ותק בארץ ודת (דת כמשפיעה או תואמת השקפות עולם פוליטיות; אוירה ציבורית של אי שביעות רצון מהמערכת החינוכית, מובילה לעליה במעורבותם של ההורים במערכת, יותר אוטונומיה ארגונית ולימודית לביה"ס ויותר מעורבות להורים). 

כמו כן, מסתמנת מגמה של הטרוגניות וגיוון במערכות החינוך והרווחה, זאת עקב המעבר בשנים האחרונות מהאתוס השוויוני של כור ההיתוך לאתוס של פלורליזם חברתי- תרבותי; והיחלשות הגישה הקולקטיביסטית- שוויונית לצד התחזקות הגישה האינדווידואליסטית.

2. גורמים שקושרים את הנוער הישראלי לכלל בני הנוער, גורמים מאחדים: בנוגע לחברת השווים של בני הנוער, תרבות בני הנוער-  מרגישים מחוברים יותר לאוטופיה של בני הנוער ברחבי העולם, מאשר למשהו לוקלי. יש חיבור ומכנה משותף בין הנער מאשדוד, הנערה מתל – אביב והנער מאמסטרדם – בעקבות הגלובליזציה (אינטרנט, mtv). 

מעמד חברתי כלכלי – אמצעי התקשורת הנם ללא דיפרנציאציה בקרב כלל בני הנוער, לא ניתן לפלח את האוכלוסיה לפי המדדים הנוקשים של העבר – מעמד סוציואקונומי, אמצעי התקשורת נגישים וזמינים לכולם. 

אוכ' יותר פמיניסטית, הנוער רגיש יותר ועדין נפש (מסכימים עם ההיגד שגבר אמיתי בוכה). 

מחקר שנערך ב – 12 מדינות באירופה (כולל ישראל) במשך 4 שנים בדק את תרבות הפנאי של ילדים ונוער בטווח הגילאים 6 עד 18 והעלה את הממצאים הבאים: 

1. חיבור דומיננטי למדיה, הטלוויזיה היא גורם מועדף.

2. בנות נמצאות "בתוך הבית" – במרחב הפרטי, מחונכות על "בחוץ מסוכן". בנים שייכים יותר למרחב הציבורי, יוצאים מן הבית, מצויים בחבורות, פעילות ספורטיבית, אקטיביזם. ברם, האבחנות בין מרחב ציבורי לפרטי בקרב בנים בנות הולכות ומטשטשות נמצא כי יותר ויותר בנים מצויים בבית ונוצרה תרבות חדשה "תרבות חדר השינה" (כי יש בחדר טלויזיה, DVD, מחשב...) כל הפריטים הטכנולוגיים והמדיומים השונים מצויים בחדר ועל כן נוצרה תרבות חדשה לה שותפים יותר ויותר בנים העוברים מן המרחב הציבורי  לפרטי. 
3. העדפה ראשונה בקרב בני הנוער  היא חברים = Peer Group  ואמצעי התקשורת משתלבים בתוך קבוצת השווים (חיזוק- מתוך 15 ההיגדים עם ההסכמה הנמוכה יותר). 
4. כוחם של בני הנוער בהחלטות משק הבית הולך וגובר: בתהליך קבלת החלטות (לדוג' הורה יתייעץ עם בנו המתבגר איזה dvd כדאי לו לקנות..., או לאן יסעו בחופשה הקרובה), הנוער הוא למעשה צרכן, בעל השפעה גם על החלטות קטנות של צריכת מוצרי מזון או בהחלטות משמעותיות האם לעזוב את חברת הכבלים הנוכחית..
ארגונים עסקיים מתייחסים אל הנוער כאל צרכנים, אפילו צרכנים נחשקים. תופסים את הנוער כפלח שוק מוביל חברתי, סולל דרך. בני נוער הם פלח שוק נחשק משום שהם: כוח כלכלי (80% מהתקציב שלהם מוקצב לבידור); הם מנבאי הצלחות כי יש להם סקרנות טבעית, יכולת למידה מהירה, צורך חזק בתקשורת, צמא לגירויים ובידור, גישה לעיצוב וסטייל והאפקט "מפה לאוזן" חזק יותר; הם פועלים כקבוצה; מה שיתפוס ישפיע על החיים של כולנו לא רק על החיים של בני הנוער.

הסלולרי הפך להיות אחד מסממני ההתבגרות הבולטים; הצעירים שומרים על קו מאוד טוטלי בשימוש בסלולרי ודוחסים אליו את כל חייהם, מאוד יצירתיים מייצרים מערכות יחסים דרך הנייד. הנייד עונה על הצרכים הבסיסיים של בני הנוער: בטחון אישי; צמא למיידיות; צמא לקבלה חברתית; פרטיות ועצמאות – מרחב פרטי, תקשורת ללא פילטרינג, של בני המשפחה; זהות אישית. 
זהו דור אלוף ב Multi tasking : היממה שלו היא בת 28 שעות !!! (כאשר סוכמים את השעות שהקדיש לכל פעולותיו). חיים את חייהם במקביל במספר צירים. (המושג שאול מעולם המחשבים, עולם רב אפשרויות, לאו דווקא יותר יעיל). מצאי של מיכשור טכנולוגי, מצוי בתוך החדר עושה שימוש במצאי במקביל, שינוי בתפקוד, יצירת הרגלים סימולטניים. לא עושים פעולה אחת בודדת. רצון אדיר להספיק, לבלוע את העולם, לא להיות מחוץ לתמונה, המולטי טסקינג נותן להם תחושה של שליטה, עצמאות, כוח, מספק את הריגושים, מספק את התחושה של אני מספיק ולא מחמיץ. 
3. גורמים מבחינים, מייחדים "נעורים ישראליים": רפפורט ואחרים (1995) מונים שלושה גורמים מרכזיים המאחדים את הנוער ומעצבים את "ישראליותו":

1. עוצמת אתוס הנעורים: "החלוץ", "הצבר", "היהודי הלוחם" – צמח בתודעה הקולקטיבית היהודית- ישראלית, עם התנועה הציונית. הנוער נתפס עם מחויבות עמוקה לקולקטיב, חיוני לשמירת הביטחון הלאומי וכמרכזי בתהליכי הקליטה (ספרי ילדות כחסמבה, אורי, דני דין, עזית…). משנות ה- 70 שחיקה באתוס, לצד "נעורים למען חברה" צמח אתוס חדש "נעורים למען הצעירים", שהולך והופך דומיננטי. שינוי זה ניכר בתפיסה העצמית של הנוער שמייחס חשיבות רבה להישגים לימודיים, קידום אינטרס מקצועי- אישי בתפקיד בצה"ל וכו'. יוצא מהכלל (ומתחזק בתקופה פוליטית נוכחית) – הנוער הדתי לאומי שמגוייס יותר למשימות קולקטיביות ומגדיר את זהותן על פיהן.  
מסקר שנערך ביוני- ספטמבר 2002, עולה בבירור מגמת עלייה בהתפתחות הנוער בכיוון האינדויווידואליזם, הנוער בוחר להציג עצמו כנונקונפורמיסט וככזה הנוהג לבחור לבד (יחד עם זאת המרדנות כלפי ההורים במגמת ירידה- יוצא יותר לבלות עם הוריו, אוהב לבלות בבית).

בארץ, במקביל לגלובליזציה מתקיימת גם לוקאליות גבוהה. הנוער חי במתח בין תרבות גלובלית לבין תרבות לוקאלית – אהבה היסטרית למוסיקת פופ עולמית ואהבה היסטרית למוסיקת רוק ישראלית. קיימת מגמה של ירידה בצריכת מוצרים לא ישראליים ועלייה בצריכת מוצרים כחול לבן. ככל הנראה השפעות של אקלים חברתי. המצב בשנתיים האחרונות הוביל ל- Local Patriotism. המתח בין הגלובליזציה ללוקליזציה הוביל ליצירת תרבות חדשה "גלוקאליזציה" המתקבלת באופן טבעי בקרב התרבות המקומית, לדוג' חשיבות השפה האנגלית, אינטרנט במקביל לצריכת מוצרי כחול לבן. 

2. מרכזיות החינוך הבלתי פורמלי:  החינוך במסגרות שמחוץ לביה"ס והמשפחה אך בפיקוח המבוגרים, תופס מקום מרכזי בעיצוב הנוער בישראל. בארץ כיום שפע של מסגרות (מועדוני נוער, מתנ"סים וכו') המציעות פעילויות תרבותיות, חברתיות וספורטיביות, והן זוכות להשתתפות של כ- 70% מהצעירים בגילאי 10-18 (נתון מ- 1993). לאחרונה, מסתמנת מגמה של טשטוש הגבולות בין מסגרות אלה והחינוך הפורמלי: מחד, יותר ביה"ס נוטים להפקיד את העשרה הרגשית והערכית בידי מסגרות חיצוניות; מאידך עקרונות בלתי פורמליים נוטים לחדור לבתי הספר ה"ייחודיים" (הקהילתיים או ניסויים). כתוצאה, בני הנוער חשופים לחינוך בלתי פורמאלי נרחב, אשר הופך עם הזמן ליותר מגוון והטרוגני. 
3. שירות צבאי כללי: באופן כללי, מכתיב השירות הצבאי מסלול ייחודי של התבגרות לבני הנוער בישראל, המבדיל אותם מנוער בארצות המערב האחרות. הגיוס מגדיר באופן ברור את גבול שלב ההתבגרות ומשמש במידה רבה כ"טקס חניכה" במעבר לבגרות. בני הנוער תופסים את השירות כחיובי לחייהם ומגלים כלפיו מחויבות גבוהה (94% מהבנים טוענים שהיו מתגייסים גם אלמלא היה השירות חובה- נתונים מתחילת שנות ה- 90). בצבא מתפתחת תת- תרבות אופיינית וייחודית, המקרינה על תרבויות הנוער גם לפני ואחרי השירות עצמו. משמש כגורם חיברות בתחום הפוליטי- אזרחי, ונתפס כמבגר ברמה האישית והפסיכולוגית. עם זאת, כיום בולטת הנטייה לדחות את הכניסה לשלב ה"בגרות" ולחזור, לאחר השירות, לסגנון חיים של מתבגר המתאפיין בתלות כלכלית בהורים, חיים סטודנטיאלים וטיולים ממושכים בחו"ל. נטייה להארכת שלב הנעורים אופיינית לבני ארצות אחרות במערב. פחות שכיחה בארץ בקרב הנער הדתי, ושכבות סוציואקונומיות נמוכות. 
גורמים אלה יוצרים מצב של פיקוח מוסדי חזק על פעילויות הנוער ועניין מתמשך בתהליכי החיברות שלו. לגורמים אלה גם מיוחסים המיעוט היחסי של סטייה ומחאה בקרב הנוער בארץ (נקשר גם במצב בטחוני נוכחי), והקונפורמיות היחסית שלו.

השפעת המצב הביטחוני הנוכחי: 

מוצרים וקניות – פטריוטים – קונים מוצרים כחול לבן; נוער יותר ימני; 

קהילה – המעורבות הפוליטית הולכת וגדלה, הם טוענים כי צריך להתחבר יותר לארץ ולא להיות מושפעים מהחברה המערבית, מגמת לוקליזציה. בהקשר זה (של המצב הביטחוני הנוכחי)- השקפת עולם – בני הנוער פחות אופטימיים (נקשר למחקר על האושר של יוסי הראל, יפורט בהמשך). 
הרגלי הפנאי של בני הנוער מושפעים באופן ישיר מן המצב הפוליטי בארץ: באופן כללי קיימת ירידה בעיסוק בספורט – ירידה בכדורגל, עלייה בשחייה – בריחה ממקומות פתוחים לעבר מקומות סגורים ומוגנים; ירידה בקריאת הספרים (או דווקא קשור במצב); מבלים רבות בקניונים – נתפס כמקום מוגן; ירידה ביציאה לפאבים; ירידה (זניחה) בפעילות התנדבותית בקהילה; עלייה מובהקת בשימוש באינטרנט; ירידה בשימוש במדיה – טלויזיה, קריאת עיתונים, מגזינים...

מהמחקר המשווה של ארגון הבריאות העולמי להתנהגויות סיכוניות עולים נתונים מדאיגים בנוגע  ל"טבלת האושר" העולמית. בני הנוער בישראל מדורגים במקום ה- 24 (מתוך 28 מדינות), בין 10 המדינות שבהן שיעור התלמידים המרגישים מאושרים מאוד, קטן מ- 30%. % התלמידים הישראליים המרגישים כלל לא מאושרים הוא הגבוה ביותר מבין כלל המדינות שהשתתפו במחקר, כך בקרב שני המינים. הפער בין אחוז התלמידים היהודים המרגישים כך בישראל, לבין האחוז בארה"ב המדורגת שניה בטבלה הוא עצום (טבלאות מצורפות).

(מכאן קישור לנושא האחרון בהרצאה… קצת על נוער וניתוק, או נוער ומאפיינים סוטים ועברייניים…)

המעניין הוא שאין מתאם בין נתון זה והמקום בו מדורגת ישראל בממדים שעל פניו נראה שהיו יכולים להיקשר לנתון של היעדר אושר כגון שימוש בסמים, אלכוהול וכו' (אם נניח כי העדר אושר עלול להוביל, במקרים מסויימים, אל "מפלט" כגון אלימות, סמים ואלכוהול): ישראל נמצאת במקום האחרון, מבין 28 מדינות,שבהן תלמידים בני 11, 13 ו- 15, שתו אלכוהול עד כדי שכרות, לפחות פעם אחת. אחוז התלמידים ששתו לשוכרה בישראל עומד על 16.7% לעומת ארה"ב (מקום 19 עם 26.1%). 
על פי הראל, בכל הקשור באלימות ושימוש בסמים, הנוער בישראל הוא במצב וברמה מהטובים בעולם: שיעור המשתמשים בסמים בקרב בני הנוער (גילאי 12-18), עומד על כ- 10% בממוצע הארצי. במקומות אחרים בעולם המצב חמור יותר. 

בעיה עם פרסומים בתקשורת: התקשורת מחפשת סנסציות, סיפור אחד גדול עשוי להשפיע על התפיסה הכוללת, כותרות כמו 'בני נוער ישראלים במקום הראשון באלימות' מטעים, מדובר עפ"ר בהוצאת דברים מהקשרם, מחקרים מראים דווקא על ירידה באלימות, ואמירות כאלה הרסניות, משום שגם הנוער חשוף אליהם ומרגיש חלק מקבוצה נוראית ואלימה ועשוי גם בסופו של דבר להאמין בזה. 

- מצבי סיכון ומצוקה:

חלק מהנתונים שיוצגו להלן לקוחים ממקורות שאינם מפרידים בין אוכלוסיות הנוער והילדים ומספקים נתונים על אוכלוסיית הקטינים בישראל בכללותה, היינו כל מי שמלאו לו בין 0 ל- 18 שנים:

עוני שיעור העוני בקרב בני נוער וילדים בישראל עומד על 25.1% (המוסד לביטוח לאומי, 2001). בתחום זה קיימים פערים משמעותיים בין קבוצות שונות. שיעור העוני בקרב בני נוער וילדים ערבים הוא 42.7% ובקרב בני נוער וילדים עולים - 18.6%. זאת לעומת שיעור עוני של 16.3% בקרב בני נוער וילדים ילידי הארץ.

נשירה והנשרה ממערכת החינוך בשנת תשס"א היו בטיפול קציני ביקור סדיר 36,069 בני נוער בין הכיתות ז'-י"ב. 4.9% מתלמידי כיתות ט' עד יב' נשרו במעבר משנת הלימודים תש"ס לתשס"א (בן אריה וציונית, 2001). 9.8% מקרב התלמידים הערבים בכיתות אלה נשרו ממערכת החינוך במעבר בין הכיתות (בן אריה וציונית, 2001).

נוער מנותק ממסגרות חינוך ועבודה 25,500 בני נוער בין הגילאים 15-17 היו מוגדרים כבני נוער מנותקים  - אינם לומדים ואינם עובדים - ב- 2000. שיעור הנוער המנותק נמצא במגמת ירידה בשנים האחרונות (משיא של 31,200 בשנת 1992), אך עדיין מדובר בלמעלה מ- 7% משכבת גיל זו. גם בתחום זה הפער בין האוכלוסייה היהודית והלא יהודית גדול. 15,800 בני נוער מנותקים הם יהודים (6.2% משכבת גיל זו), ו- 9,600 בני-נוער ערבים הם מנותקים (12.5% משכבת גיל זו).

שימוש בסמים ובאלכוהול במחקרים שנערכו בשנת 1998 נשאלו בני נוער מקבוצות שונות אודות שימוש בסמים ובאלכוהול בשנה החולפת. 9.1% מכלל בני הנוער שנשאלו דיווחו על שימוש כלשהו בסמים. 5% מכלל בני הנוער שנשאלו דיווחו על שימוש בסמים קשים. 55.6% מכלל בני הנוער שנשאלו דיווחו על שימוש באלכוהול באותה תקופה (רהב ואחרים, 1998). גם בתחום זה נמצאו פערים ניכרים בין קבוצות נוער שונות. 70.9% מבני הנוער העולים שנשאלו דיווחו על שימוש במשקאות אלכוהוליים בשנה החולפת. 75.8% מבני הנוער המנותקים שנשאלו דיווחו על שימוש באלכוהול באותה תקופה (טייכמן ורהב, 1998). שיעור השימוש בסמים בקרב נוער עולה היה 11.2% (רהב ואחרים, 1998), ובקרב ,בני נוער מנותק 31.6% (טייכמן ורהב, 1998). חשוב לציין שבאותה שנה, 1998, היו 1822 קטינים מעורבים בתיקים פעילים (תביעה ואי תביעה) בגין שימוש בסמים (בן אריה וציונית, 2000). קיים פער ניכר בין כמות בני הנוער המדווחים על התנסות בסמים, שמשוערת בעשרות אלפים, לבין כמות התיקים הפעילים בתחום זה, שנמוכה הרבה יותר. 

אלימות ופשיעה בשנת 2000 נחשדו 3,075 בני נוער בעבירות אלימות, מין וסמים במערכת החינוך. 3,398 קטינים היו מעורבים בתיקי חקירה (פליליים ואי תביעה) בתחום הסמים (משטרת ישראל, אצל בן אריה וציונית, 2001). 7,705 בני נוער בין הגילאים 12-17 היו בטיפול של פקידי סעד לחוק הנוער בשנת 2000 (בן אריה וציונית, 2001). 16,671 ילדים ובני נוער טופלו על ידי שירות המבחן לנוער בשנת 2000 (בן אריה וציונית, 2001). 

בעיות בריאות בשנת 2000 טופלו 827 בני נוער בין הגילאים 13-17 בבתי חולים פסיכיאטרים (בן אריה וציונית, 2001). 234 ילדים ובני נוער ניסו להתאבד בשנת 1997. 15 ילדים ובני נוער התאבדו בשנת 1997. בשנת 1999 פנו 523 נערות עד גיל 18 לועדות להפסקת הריון (בן אריה וציונית, 2001). 

מעיון בנתונים אלה ניכר שיש מאות אלפי בני נוער בישראל בדרגות שונות של סיכון. בראש ובראשונה בולט מספר בני הנוער והילדים העניים בישראל. עוני הוא גורם הסיכון הנרחב ביותר שממנו סובלים בני נוער בישראל. גורם סיכון נוסף הוא השתייכות לקבוצת מיעוטים או עולים. קבוצות אלה מרכיבות יותר משליש מאוכלוסיית בני הנוער בישראל, והן סובלות הרבה יותר מקבוצת הנוער יליד הארץ מעוני, מניתוק ממערכת החינוך, ומשימוש בסמים. עוד נתון שראוי להתייחסות הוא השימוש הרב בסמים בקרב נוער מנותק לעומת נוער לומד. נתון זה מצביע על פגיעותו הרבה של נוער מנותק למצוקות נוספות. בהתחשב במספר הגדול של בני הנוער המנותקים יש לתת את הדעת לסכנת חשיפתם למצוקות נוספות. נשאלת השאלה האם המערכת הציבורית ערה לצרכים רבים ומורכבים אלה. וכן מהי, אם בכלל, התגובה הציבורית לפערים הכל-כך גדולים בתפוצתן של מצוקות - ברמת המדיניות וברמת הביצוע. 

כאמור, מאז שנות ה- 80 מתחזקת בארץ הגישה האינדיווידואליסטית והפסיכולוגית כלפי ילדים ובני נוער, ומשתקפת בעקרונות חקיקה ששמים את "טובת הילד" בראש סדר העדיפויות ושומרים על זכויותיהם. גישה זו קשורה לעלייה ברמת המודעות הציבורית לפגיעת מבוגרים בקטינים על כל סוגיה (בעיקר התעלות פיזית ו/ או מינית) ולטיפול בפגיעה זו. בסוף שנות ה- 80 הוגדרו 20% מכלל הילדים כ"ילדים בסיכון" בתוך המשפחה. גישה זו גם משפיעה על הגישה הטיפולית בעבריינות נוער: הטיפול בעבריינות נוער מבוסס על העדפת ה"חינוך מחדש" על פני ענישה ע"י מאסר. מהשוואה למדינות אחרות עולה כי שיעור עבריינות הנוער בישראל נמוך יחסית. הנוער הישראלי משתמש פחות בסמים וגם צורך פחות סיגריות ומשקאות אלכוהוליים (לצרף טבלאות). 

על פי ד"ר הראל, מספר גורמים משפיעים על התנהגות שלילית בקרב בני נוער, ביניהם החוויה הבית ספרית, כאשר ילדים מרגישים נתק מההורים (נמצאים בסיכון הרבה יותר גבוה מילדים שמרגישים שהוריהם מעורבים, או שיש להם למי לפנות). אין קשר בין האיכות הסוציואקונומית של המשפחה, לבין תפקוד ההורים. ילד עם בטחון, בעל ערך עצמי שמקבל חיזוקים בבית, פחות יחשיב את הלחץ הקבוצתי. מי שנעדר הכרה כזו, יחפש חיזוקים מהחברה ובדר"כ יתאמץ יותר כדי להרשים. 
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